

В диссертационный совет 24.2.378.01  
на базе ФГАОУ ВО «Самарский  
государственный экономический  
университет»

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

доктора экономических наук, профессора Сергеева Леонида Ивановича на  
диссертационную работу Сайдаковой Виктории Андреевны  
«Обеспечение социально безопасного развития региональной социально-  
экономической системы», представленную на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и  
отраслевая экономика (региональная экономика)

### ***1. Актуальность темы диссертационного исследования***

В современном мире сложилась устойчивая ситуация, когда мировые и национальные экономические процессы оказывают существенное влияние на государственную политику. Оно отражается на национальном и региональном развитии различных сфер, включая и социальную. Это обуславливает необходимость изучения социально безопасного развития.

Теоретическая и методическая база для определения социально безопасного развития еще не сформирована в едином виде. В связи с этим создание теоретических основ и практических подходов к оценке социально безопасного развития региональной социально-экономической системы и механизма его обеспечения является важной задачей региональной экономики.

Актуальность исследования связана также с приоритетным направлением политики в России, нацеленным на обеспечение социально безопасного развития страны и регионов, которое определено как народосбережение. В наше время население постоянно сталкивается с последствиями экономических перемен. По мере увеличения количества дестабилизирующих факторов социально безопасное развитие каждой социально-экономической системы подвергается изменениям, которые могут иметь отрицательный характер.

Поэтому изучение вопросов социально безопасного развития региональных социально-экономических систем и способов его обеспечения актуально.

## ***2. Степень обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации***

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций диссертации обусловлена тщательным анализом и интеграцией множества научных публикаций и нормативных документов, указанных в списке литературы, состоящем из 243 источников.

Автор использовал в качестве методологической базы исследования общенаучные и частные методы: анализ, синтез совокупности дефиниций, системный подход, методы компаративного анализа, экспертных оценок, статистического анализа, экономико-математического моделирования, анализ причинно-следственных связей.

Информационная основа исследования состояла из официальных данных Росстата, материалов по социально безопасному развитию региональной социально-экономической системы, федеральных и региональных нормативно-правовых документов, информации из интернета, результатов личного исследования автора, что подтверждает достоверность сформулированных в диссертации научных положений и выводов.

Диссертация представляет собой логическое и грамотное научное исследование. Поставленные задачи позволяют достичь установленную цель, которая заключается в разработке теоретико-методических подходов и практических рекомендаций по обеспечению социально безопасного развития региональной социально-экономической системы (с. 6).

В первой главе «Теоретические основы исследования обеспечения развития региональной социально-экономической системы на основе формирования социальной безопасности» с опорой на фундаментальные экономически труды представлен генезис понятия «региональная социально-экономическая система» (с. 13-23), этапы формирования и современная

интерпретация понятия «социальная безопасность» (с. 25-30). Автор обосновывает необходимость введения в экономический контекст понятия «социально безопасное развитие региональной социально-экономической системы» (с. 23-24), представляет схему его формирования (с. 35-36). Подлежат рассмотрению теоретические аспекты исследования угроз социальной безопасности региональной социально-экономической системы, которые находят свое отражение в формирование понятия угроз в области социальной безопасности (с. 38), их систематизации и содержательной характеристики (с. 48-49). Автор исследует и нормативно-правовую базу органов федерального и регионального значения, национальные проекты на предмет нахождения в них функций/полномочий/мероприятий, влияющих на социально безопасное развитие (с. 50-61).

Вторая глава «Методические аспекты оценки социальной безопасности в региональной экономике» содержит анализ существующих подходов к оценке социальной безопасности региональной социально-экономической системы, основными среди которых являются индикативный и интегральный методы (с. 63-74). Отметим, что автором рекомендуется применение синтеза индикативного и интегрального метода для оценки социальной безопасности (с. 74). Автором представлен перечень индикаторов социальной безопасности региона, которые разделены на блоки (с. 106), соответствующие блокам угроз социальной безопасности. Необходимость формирования механизма обеспечения социально безопасного развития региональной социально-экономической системы (с. 110-111), его цель и функции (с. 111), а также принципы обеспечения социально безопасного развития (с. 112) представлены в данной главе. Также автором представлено описание данного механизма (с. 112-117).

В третьей главе «Рекомендации по развитию региональной социально-экономической системы» автор разработал методический подход к оценке социальной безопасности региональной социально-экономической системы (с. 118-145), который применил для определения уровня социальной

безопасности всех субъектов Российской Федерации. Методический подход позволил автору осуществить группировку региональных социально-экономических систем по уровню социальной безопасности, в результате чего образовалось 6 групп (с. 137-139). В заключительной части диссертации на примере Кировской области автором демонстрируется реализация механизма обеспечения социально безопасного развития региональной социально-экономической системы и предлагаются меры по повышению уровня безопасности региона (с. 146-163). Отметим, что была произведена количественная оценка взаимосвязи уровня социальной безопасности Кировской области и показателей социально-экономического развития региона (с. 156-158).

Диссертация Сайдаковой В.А. является законченным научным исследованием, в рамках которого на основе проведенной автором работы были получены новые подходы к социально безопасному развитию региона, совокупность которых расширяет региональную экономику.

### ***3. Научная новизна диссертации и достоверность положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в исследовании***

Автором сформулированы пункты научной новизны, отражающие его вклад в разработку научных положений, позволяющих сформировать механизм обеспечения социально безопасного развития региональной социально-экономической системы с учетом оценки социальной безопасности региона посредством использования соответствующего инструментария. Научная новизна результатов диссертационного исследования Сайдаковой В.А. заключается в следующий положениях (с. 8-10):

1. На основе теоретических исследований автором обоснована необходимость введения в экономический оборот понятия «социально безопасное развитие» как ключевой характеристики уровня развития региональной социально-экономической системы в современных условиях. Это связано с тем, что существуют различия между регионами в социально-

экономическом развитии, что порождает борьбу за человеческие ресурсы. Анализ концепции социально безопасного развития региона показывает, какие факторы автор включает в свое понимание данного понятия (с. 23-24, 35-36).

2. На основе анализа основных угроз социальной безопасности региональной социально-экономической системы предложена систематизация угроз по блокам социальной безопасности, которая учитывает большое количество факторов воздействия (с. 48-49). Представление угроз в виде блоков социальной безопасности позволило определить функциональный инструментарий для формирования методического подхода (с. 77).

3. Сформирован перечень индикаторов социальной безопасности по блокам безопасности, исследование динамики которых отражает развитие угроз в совокупном показателе блока безопасности. Этот набор индикаторов является исчерпывающим, а их мониторинг позволяет осуществлять своевременный контроль за состоянием социально безопасного развития региональной социально-экономической системы (с. 106).

4. Разработан методический подход к оценке социальной безопасности региональной социально-экономической системы, который представлен четырьмя этапами исследования: оценка динамики индикаторов, выявление интегрального показателя по блоку социальной безопасности, определение уровня социальной безопасности региональной социально-экономической системы, ранжирование регионов по уровню социальной безопасности в рамках одного временного периода и дифференцирование их по группам, исходя из интегрального показателя (с. 118-145). Отметим, что границы групп уровней социальной безопасности в каждом временном периоде различны (с. 137-139).

5. Предложен механизм обеспечения социально безопасного развития региональной социально-экономической системы, который содержит соответствующие национальным и региональным целям принципы, формы, методы и инструменты воздействия на социально безопасное развитие региона (с. 111-117). Создание такого механизма позволит контролировать показатели социального безопасного развития региона, обновлять нормативно-правовую

базу в сфере социальной политики и развития региона, обнаруживать потенциальные угрозы и устранять их. Реализация механизма способствует определению приоритетных направлений региональной политики в области социально безопасного развития.

Достоверность научных результатов диссертации подтверждается тем, что автор использует данные из общедоступных источников. Сформулированные научные положения, представленные эмпирические данные и выводы проиллюстрированы таблицами, графиками и рисунками (14 таблиц и 46 рисунков), которые носят авторский характер.

Достоверность выводов также подтверждается демонстрацией результатов исследования на научно-практических конференциях, в научных публикациях (15 работ), в том числе 5 статей, размещенных в рецензируемых журналах, определенных ВАК для публикации результатов научных исследований.

Результаты исследования использованы в практической деятельности Министерства экономического развития Кировской области, Министерства социального развития Кировской области, что подтверждается соответствующими справками.

Таким образом, на основании вышеизложенного можно сделать вывод, что соискатель самостоятельно пришел к выводам и рекомендациям, отличающимся научной новизной и достоверностью.

#### ***4. Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования***

Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что предложенное определение социально безопасного развития региональной социально-экономической системы и разработанный метод оценки социальной безопасности расширяют и углубляют существующие научные подходы к изучению устойчивого развития в региональной экономике. Поскольку социально безопасное развитие региона напрямую зависит от потенциальных

угроз, в исследовании были выделены ключевые аспекты, представляющие опасность для социальной безопасности. На их основе был составлен перечень индикаторов социальной безопасности региональной социально-экономической системы.

Практическая ценность диссертации заключается в применении методического подхода к анализу социальной безопасности региональной социально-экономической системы для осуществления постоянного контроля над ситуацией в социальной сфере и обнаружения проблемных зон в контексте аспектов социальной безопасности. Использование этого подхода дает возможность проанализировать не только социально-экономическое положение региона, но и эффективность работы местных властей в социальной сфере. Реализация механизма обеспечения социально безопасного развития региона повышает его социально-экономический уровень, поскольку определяются направления привлечения человеческих ресурсов и создаются благоприятные условия для их жизни.

Отдельные результаты диссертационного исследования могут быть использованы органами региональной власти, в научно-исследовательских работах, а также в образовательном процессе высших учебных заведений.

## *5. Дискуссионные вопросы и замечания*

Вместе с тем представленная работа не лишена недостатков.

1. При формировании понятия социально безопасного развития региона (с. 35) автор в деятельность региональных органов власти вкладывает сохранение и развитие условий реализации социально-экономических отношений в обществе. Требует пояснения, что это за условия.

2. В разделе 1.2 автор представляет систематизацию угроз, а в рамках методического подхода (раздел 3.1, второй этап) производит определение совокупного показателя по блоку социальной безопасности. Существует ли какой-либо уровень совокупного показателя по блоку, который можно признать угрожающим для социально безопасного развития.

3. Механизм социально безопасного развития региональной социально-экономической системы, согласно авторской разработке, включает в себя Координационный совет по социально безопасному развитию региона (с. 113). Насколько будет оправдано и эффективно создавать новый институт в региональной структуре власти?

4. Работа была бы в более выигрышной позиции, если бы блок индикаторов «Комфортная среда» был дополнен индикаторами, отражающими туристскую среду, а блок «Государственная поддержка» содержал бы несколько индикаторов, поскольку социальная сфера неоднородна.

Указанные замечания по диссертации Сайдаковой В.А. имеют дискуссионный характер и не снижают положительной оценки исследования и не отражаются на достоверности полученных результатов.

*Заключение о соответствии диссертации критериям,  
установленным Положением о присуждении ученых степеней*

Диссертация Сайдаковой Виктории Андреевны обладает внутренним единством, содержит научные результаты, имеющие значения для развития региональной экономики. В целом диссертация представляет собой завершенную, самостоятельно выполненную научно-квалификационную работу.

Представленные автореферат и публикации отражают основные положения и выводы диссертации. Полученные автором результаты, выводы и рекомендации обоснованы и достоверны, обладают научной и практической ценностью.

Область диссертационного исследования соответствует паспорту специальности ВАК 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика): п. 1.6 «Мониторинг социально-экономического развития регионов. Региональная экономическая динамика», п. 1.9 «Проблемы региональной социально-экономической дифференциации. Инструменты сглаживания

региональных диспропорций в национальной экономике», п. 1.16 «Оценка и прогнозирование перспектив развития региональных экономических систем».

Диссертация Сайдаковой Виктории Андреевны на тему «Обеспечение социально безопасного развития региональной социально-экономической системы» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, а ее автор Сайдакова Виктория Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

**Официальный оппонент:**

Доктор экономических наук  
(08.00.10 Финансы, денежное обращение и кредит), профессор,  
заведующий кафедрой  
экономической теории и  
инструментальных методов  
ФГБОУ ВО «Калининградский государственный технический университет»

  
Сергеев Леонид Иванович

« 05 » сентября 2024 г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Калининградский государственный технический университет»  
236022, г. Калининград, Советский проспект, д. 1.  
Тел.: 8 (4012) 69-01-20  
e-mail: leonid.sergeev@kltu.ru